

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

УДК 94 (470.67-21)

DOI: 10.21779/2542-0313-2024-39-1-107-110

Ю.М. Лысенко

**Рецензия на монографию Гаруновой Н.Н., Яковенко Е.М.
«Социально-экономическое и культурное развитие Кизляра в 1944–1956 гг.
(Махачкала: Издательство ДГУ, 2023. – 162 с.)**

*Дагестанский федеральный исследовательский центр РАН; Россия, 367030,
г. Махачкала, ул. М. Ярагского, 75; ljuma78@mail.ru*

Аннотация. В 2023 г. отечественная историография пополнилась новым монографическим исследованием Гаруновой Н.Н., Яковенко Е.М., посвященным интересной и значимой научной проблеме, раскрывающей одну из страниц истории города Кизляра – важного административного, политического, экономического и культурного центра на Северо-Восточном Кавказе. Авторами подготовлена работа по практически не исследуемой ранее проблеме, так как частая смена административной принадлежности Кизляра и Кизлярского округа в первой половине XX века привела к затруднениям в изучении исторического прошлого низовьев Терека, в том числе и в обозначененный авторами период. Монография – ценная работа, опирающаяся на достаточно широкий круг источников. Большое количество использованных авторами документов позволяет считать выводы и положения исследования полновесными. Работа, безусловно, интересная, содержание и логика изложения материала в монографии позволяют сделать вывод о значительном теоретическом и практическом опыте авторов по исследуемой проблеме. Содержание монографии представляет определенный интерес для профессиональных историков и широкой общественности.

Ключевые слова: Кизляр, Грозненская область, культура, экономика, провинциальный город, «малый» город, образование, здравоохранение.

В 2023 г. доктором исторических наук Н.Н. Гаруновой и кандидатом исторических наук Е.М. Яковенко подготовлено монографическое исследование, посвященное Кизляру [1]. Тематика изучения города и городского пространства не нова для историков нашего региона. Большее внимание учёных «заслужили» более «старые» и крупные города региона: Дербент, Кизляр, Петровск/Махачкала, Темир-Хан-Шура/Буйнакск, Хасавюрт. Однако, несмотря на немалое число публикаций, посвящённых крепости и городу Кизляру, наиболее изучена ранняя история этого города (XVIII–XIX вв.), а исследований по XX в. значительно меньше, поэтому изданная работа восполняет данную лакуну.

Монографическое исследование Гаруновой Н.Н. и Яковенко Е.М. посвящено интересной и значимой научной проблеме, связанной с г. Кизляром – важным административным, политическим, экономическим и культурным центром на Северо-Восточном Кавказе. Авторы монографии, особенно профессор Нина Нурмагомедовна Гарунова, имеют значительный исследовательский опыт. Гаруновой Н.Н. издан ряд монографий и научных статей, защищены кандидатская и докторская диссертации по темам, связанным с историей Кизляра. Авторами подготовлена работа по практическим

не исследуемой ранее проблеме, так как частая смена административной принадлежности Кизляра и Кизлярского округа в первой половине XX века привела к затруднениям в изучении исторического прошлого низовьев Терека, в том числе и в обозначенный авторами период.

История культуры Дагестана нашла достаточно полное освещение в трудах известных исследователей Каймаразова Г.Ш., Мирзабекова М.Я., Юнаевой В.Д. и других ученых республики, однако региональные особенности развития культуры, в данном случае в г. Кизляре, не получили должного освещения в дагестанской историографии, так как город в рассматриваемый период входил в состав не долго просуществовавшей Грозненской области.

Значимость изучения истории культуры обусловливается вхождением нашей страны в начале XXI в. в эпоху перехода к информационному обществу, в котором впервые в истории человечества высокая степень общественной культуры востребована как центральная составляющая развития и прогресса, т. к. во многом развитие общества связано с уровнем и развитием культуры.

Актуальность темы исследования заключается в том, что города – своеобразные «накопители» истории. В них сосредоточено большое количество информации, аккумулированы различные сферы деятельности, проявляется в большей степени рост культуры. В работе раскрываются различные стороны своеобразного бытия города, его культурный прогресс, дана объективная характеристика конкретных условий культурного развития городского населения в послевоенный период на основе системного исторического анализа всего многообразия факторов развития Кизляра в 1945–1955 гг. Это позволяет создать целостную картину положительных сдвигов, произошедших в социально-культурной структуре города за рассматриваемый период времени, а также выявить негативные стороны и трудности его послевоенного развития. В монографическом исследовании изучено множество насущных вопросов из разных областей жизни: проблемы школьного образования и деятельность органов государственной (местной) власти, развитие экономики и учреждений культуры. Показано соотношение повседневной жизни рядового кизлярца с важными историческими событиями государства. Следует подчеркнуть, что город Кизляр всегда представлял собой уникальный этно-культурный и конфессиональный конгломерат, а это разнообразие – константа российской истории. Поэтому изучение и анализ истории города представляют несомненный теоретический и практический интерес.

В монографии убедительно обоснованы актуальность исследуемой проблемы, хронологические рамки, новизна исследования, заключающаяся в том, что работа является первым комплексным, документально обоснованным рассмотрением проблем развития Кизляра в данный период – период нахождения в составе Грозненской области.

Авторы использовали широкий спектр архивных документов, основная часть которых впервые была введена в научный оборот, характеризующих особенности общественно-политической, экономической и культурной жизни во взаимосвязи с культурным, социально-экономическим развитием Кизляра. Солидный комплекс материалов, извлеченных авторами из фондов Центрального государственного архива Республики Дагестан, РГАСПИ, архива г. Кизляра, делают честь исследованию, подготовленному в большей степени именно на основе их анализа. Впервые вводятся в научный оборот архивные материалы из фонда Центрального государственного архива Республики Дагестан – 2730-п (Кизлярский городской комитет КПСС); фондов Архивного отдела администрации «Городской округ Кизляр» – 3-р (Исполнительный комитет Кизлярского городского совета депутатов трудящихся города Кизляра Грозненской обла-

сти), 13 (Культпросветотдел г. Кизляра), 35 (Кизлярский горпищекомбинат), 23 (Кизлярский коньячный завод); Российского государственного архива социально-политической истории – 17 и 556. Можно без преувеличения отметить, что работа написана практически только на основе архивных данных.

Авторами собран и скрупулёзно проанализирован богатый статистический материал, составлены информативные таблицы, отражающие те или иные страницы истории Кизляра.

Монография состоит из введения, двух глав, семи параграфов, заключения. Главы и параграфы монографического исследования раскрывают социально-экономические, социальные и культурные процессы, трудности и проблемы, успехи в развитии города и жизни горожан, а также противоречия в социально-экономическом развитии.

Особый интерес представляет подробный анализ развития культуры г. Кизляра во всех ее проявлениях: образование (деятельность начальных и средних школ, училищ города), здравоохранение (больницы и училище), периодическая печать (местная газета «Кизлярская правда») и радиовещание, физкультура и спорт, культурно-просветительская деятельность (работа библиотек, театра) в 1945–1955 гг., не освещенные ранее в исторической литературе. Достаточно полно в научном труде показаны успехи и трудности развития школьного образования, работы медучреждений. Авторами систематизированы фактические данные о положительных сдвигах в развитии этой сферы, названы фамилии лучших педагогов города. Показаны и проанализированы статистические данные о росте количества школ, больниц, учителей, врачей, среднего медицинского персонала, учащихся в анализируемый период.

Работа написана хорошим языком. Научные результаты достоверны, основываются на объективных выводах, к которым, в свою очередь, авторы приходят, исходя из анализа источниковой и историографической базы исследования.

Материалы монографического исследования имеют практическое значение, т. к. выводы, к которым пришли исследователи, могут быть учтены при выработке приоритетов и конкретных направлений экономической, культурной и национальной политики в регионе, разработке программ регулирования его социально-экономического, политического и духовного развития. В качестве пожелания отметим – работу украсило бы включение иллюстративного материала, отражающего тему исследования.

Проведенному исследованию присущ комплексный, взвешенный и беспристрастный научный подход, учитывающий новейшие достижения в методологии. В результате своих исследований авторы пришли к важным выводам, значимым для современной исторической науки, а также для патриотов малой Родины – Кизляра, краеведов, широкой общественности.

Литература

1. Гарунова Н.Н., Яковенко Е.М. Социально-экономическое и культурное развитие Кизляра в 1944–1956 гг. – Махачкала: Издательство ДГУ, 2023. – 162 с.

*Поступила в редакцию 19 июня 2023 г.
Принята 30 июня 2023 г.*

UDC 94 (470.67-21)

DOI: 10.21779/2542-0313-2024-39-1-107-110

Review of the Monograph by N.N. Garunova, E.M. Yakovenko "Socio-Economic and Cultural Development of Kizlyar in 1944–1956" (Makhachkala: DSU Publishing House, 2023. – 162 p.)

Yu.M. Lysenko

Dagestan Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences; Russia, 367030, Makhachkala, Yaragsky st., 75; ljuma78@mail.ru

Abstract. In 2023 Russian historiography was replenished with a new monographic study by N.N.Garunova, E.M. Yakovenko, dedicated to an interesting and significant scientific problem, revealing one of the pages in the history of the city of Kizlyar – an important administrative, political, economic and cultural center in the North-Eastern Caucasus. The authors wrote a monograph on a problem that had not been studied before, since the frequent change in the administrative affiliation of Kizlyar and the Kizlyar district in the first half of the 20th century led to difficulties in studying the historical past of the lower reaches of the Terek, including in the period indicated by the authors. The monograph prepared by the authors is a valuable work based on a fairly large range of sources. A large number of documents involved by the authors allows us to consider the conclusions and provisions of the study as sound. The work, of course, is interesting, the content and logic of the presentation of the material in the monograph allow us to conclude that the authors have significant theoretical and practical experience on the problem under study. The content of the monograph is of particular interest to professional historians and the general public.

Keywords: Kizlyar, the Grozny region, culture, economy, provincial town, "small" town, education, healthcare.

Received 19 June, 2023

Accepted 30 June, 2023